Chuyªn ®Ò 1:      hµm sè l­îng gi¸c.
I. KiÕn thøc c¬ b¶n.
1. Hµm sè y = sin x.

*/ TËp x¸c ®Þnh: D = 
[image: image1.wmf]¡

;
*/ 
[image: image2.wmf]x

"Î

¡

 ta lu«n cã: 
[image: image3.wmf]1sin1

x

-££

;

*/ Hµm sè y = sin x lµ mét hµm sè lÎ trªn 
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 vµ lµ mét hµm tuÇn hoµn víi chu kú 
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2. Hµm sè y = cos x.

*/ TËp x¸c ®Þnh: D = 
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*/ Hµm sè y = cos x lµ mét hµm sè ch½n trªn 
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 vµ lµ mét hµm tuÇn hoµn víi chu kú 
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3. Hµm sè y = tan x.
*/ TËp x¸c ®Þnh: 
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*/ Hµm sè y = tan x lµ mét hµm sè lÎ vµ lµ mét hµm tuÇn hoµn víi chu kú 
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4. Hµm sè y = cot x.
*/ TËp x¸c ®Þnh: 
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*/ Hµm sè y = cot x lµ mét hµm sè lÎ vµ lµ mét hµm tuÇn hoµn víi chu kú 
[image: image17.wmf]p
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5. Chó ý.

Mét sè c¸c gi¸ trÞ ®Æc biÖt cña c¸c hµm sè l­îng gi¸c:
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II. Kü n¨ng c¬ b¶n.
T×m tËp x¸c ®Þnh; xÐt tÝnh ch½n lÎ, tÝnh tuÇn hoµn vµ vÏ ®­îc ®å thÞ cña mét hµm sè l­îng gi¸c.

III. Mét sè vÝ dô

A. VÝ dô tù luËn.

VÝ dô 1: T×m tËp x¸c ®Þnh cña c¸c hµm sè:
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Gi¶i.
1/ Do 
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 nªn hµm sè ®· cho cã tËp x¸c ®Þnh lµ 
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2/ Hµm sè 
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 x¸c ®Þnh khi vµ chØ khi 
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. VËy tËp x¸c ®Þnh cña hµm sè ®· cho lµ 
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3/ Hµm sè 
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 VËy tËp x¸c ®Þnh cña hµm sè ®· cho lµ 
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4/ Hµm sè 
[image: image43.wmf]2

cos4

yx

=-

 x¸c ®Þnh khi vµ chØ khi 
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. VËy tËp x¸c ®Þnh cña hµm sè ®· cho lµ 
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VÝ dô 2: T×m tËp x¸c ®Þnh cña c¸c hµm sè:
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Gi¶i.
1/ Hµm sè 
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 x¸c ®Þnh khi vµ chØ khi 
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. VËy tËp x¸c ®Þnh cña hµm sè ®· cho lµ 
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2/ Hµm sè 
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 x¸c ®Þnh khi vµ chØ khi 
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. VËy hµm sè ®· cho cã tËp x¸c ®Þnh lµ 
[image: image56.wmf]D

=

¡

.
3/ Hµm sè 
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. VËy tËp x¸c ®Þnh cña hµm sè ®· cho lµ 
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4/ Hµm sè 
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 x¸c ®Þnh khi vµ chØ khi 
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 VËy tËp x¸c ®Þnh cña hµm sè ®· cho lµ 
[image: image62.wmf]\,
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L­u ý:
+/ TËp x¸c ®Þnh cña  hµm sè  y = f(x) lµ tËp c¸c gi¸ trÞ cña x ®Ó f(x) cã nghÜa.

+/ T×m tËp x¸c ®Þnh cña hµm sè l­îng gi¸c, ta cÇn l­u ý tËp x¸c ®Þnh cña 4 hµm sè l­îng gi¸c nãi trªn vµ mét sè gi¸ trÞ ®Æc biÖt cña nã.
VÝ dô 3: X¸c ®Þnh tÝnh ch½n, lÎ cña c¸c hµm sè:
1/ y = x2sin 3x





2/ y = cosx + sin2x

3/ y = tanx.cos2x




4/ y = 2cosx – 3sinx.
Gi¶i.
1/ TËp x¸c ®Þnh cña hµm sè y = f(x) = x2sin 3x
lµ 
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*/ f(-x) = (-x)2sin(-3x) = - x2sin3x = - f(x).

VËy hµm sè ®· cho lµ hµm sè lÎ trªn 
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2/ TËp x¸c ®Þnh cña hµm sè y = f(x) = cosx + sin2x  lµ 
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*/ f(-x) = cos(- x) + sin2(- x) = cosx + sin2x =  f(x).

VËy hµm sè ®· cho lµ hµm sè ch½n trªn 
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3/ TËp x¸c ®Þnh cña hµm sè y = f(x) = tanx.cos2x lµ 
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*/ f(-x) = tan(-x).cos(-2x) =- tanx.cos2x = - f(x).

VËy hµm sè ®· cho lµ hµm sè lÎ trªn D.
4/ TËp x¸c ®Þnh cña hµm sè y = f(x) = 2cosx – 3sinx lµ 
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VËy hµm sè ®· cho kh«ng ph¶i lµ hµm sè ch½n vµ còng kh«ng ph¶i lµ hµm sè lÎ.
L­u ý:
*/ Ph­¬ng ph¸p  xÐt tÝnh ch½n lÎ cña hµm sè y = f(x):

+/ T×m tËp x¸c ®Þnh D cña hµm sè.

+/ XÐt 
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*/ §å thÞ hµm sè ch½n cã trôc ®èi xøng lµ trôc Oy; §å thÞ hµm sè lÎ cã t©m ®èi xøng lµ gèc täa ®é O.
VÝ dô 4: 1/ Chøng minh r»ng 
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2/ Tõ ®å thÞ hµm sè y = cos2x, h·y vÏ ®å thÞ hµm sè 
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 1/ Ta cã 
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 Do ®ã hµm sè
y = cos2x tuÇn hoµn víi chu kú 
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§å thÞ hµm sè y = cos2x:
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2/ Ta cã 
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VÝ dô 5: Tõ ®å thÞ hµm sè y = tanx, h·y vÏ ®å thÞ hµm sè 
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2/ y = tanx - 
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 1/ Ta cã ®å thÞ hµm sè  
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 (nÐt liÒn) ®­îc suy ra tõ ®å thÞ hµm sè     y = tanx ( nÐt ®øt) b»ng c¸ch tÞnh tiÕn song song víi trôc Ox sang ph¶i mét ®o¹n b»ng 
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2/ Ta cã ®å thÞ hµm sè y = tanx - 
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 (nÐt liÒn) ®­îc suy ra tõ ®å thÞ hµm sè y = tanx (nÐt ®øt)b»ng c¸ch tÞnh tiÕn song song víi trôc tung xuèng phÝa d­íi 
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VÝ dô 6: T×m gi¸ trÞ lín nhÊt, gi¸ trÞ nhá nhÊt cña c¸c hµm sè:
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Gi¸ trÞ nhá nhÊt cña y lµ -3 ®¹t ®­îc khi 
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2/ Ta cã 
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VËy, gi¸ trÞ lín nhÊt cña y lµ 
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B. VÝ dô tr¾c nghiÖm kh¸ch quan.
1/ TËp x¸c ®Þnh cña hµm sè 
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.2/ Chän mÖnh ®Ò sai trong c¸c mÖnh ®Ò sau:
A. Hµm sè y = -2sinx lµ hµm sè lÎ.

B. Hµm sè y = -tanx – sinx lµ hµm sè lÎ.

C. Hµm sè y = sinx + x lµ hµm sè lÎ.

D. Hµm sè y = tanx + cosx lµ hµm sè lÎ. 

3/ Hµm sè 
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4/ Hµm sè 
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5/ Gi¸ trÞ lín nhÊt (M) vµ gi¸ trÞ nhá nhÊt (m) cña hµm sè y = 2sinx + 3 lµ:   

	A. m =1, M= 5
	B. m =-5 ,M =-1
	C. m=-5, M=1
	D. m=-1, M=5


6/ Cho hµm sè 
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	A. max y = 2 
	B. min y = -2
	C. TX§ 
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7/ Chọn mệnh đề đúng trong các mệnh đề sau:
A. Hàm số y = tanx và y = cosx cùng đồng biến trên khoảng 
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B. Hàm số y = sinx và y = cotx cùng nghịch biến trên khoảng 
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C. Hàm số y = tanx đồng biến trên 
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và y = cotx nghịch biến trên khoảng 
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D. Hàm số y = sinx và y = cosx cùng đồng biến trên khoảng 
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8/ Cho 
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Giải.
1/ Chän ph­¬ng ¸n C, v× hµm sè ®· cho x¸c ®Þnh khi 
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2/ Chän ph­¬ng ¸n D, v× c¸c hµm sè y = sinx, y= tanx, y = x ®Òu lµ c¸c hµm sè lÎ, nªn c¸c hµm sè ë trong c¸c ph­¬ng ¸n A, B, C  lµ c¸c hµm sè lÎ.Cßn hµm sè y = cosx lµ hµm sè ch½n, nªn hµm sè trong ph­¬ng ¸n D kh«ng thÓ lµ hµm sè lÎ, thùc ra nã lµ hµm sè kh«ng ch½n, kh«ng lÎ.

3/ Chän ph­¬ng ¸n A, v× hµm sè ®· cho cã TX§ lµ 
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4/ Chän ph­¬ng ¸n C. §Ó ý r»ng 
[image: image137.wmf]cos4cos4.
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5/ Chän ph­¬ng ¸n A, v× 
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6/ Chän ph­¬ng ¸n D. Hµm sè ®· cho thùc chÊt lµ hµm kh«ng ch½n, kh«ng lÎ.
7/ Chän ph­¬ng ¸n B. Dùa vµo sù biÕn thiªn cña c¸c hµm sè l­îng gi¸c.  

8/ Chän ph­¬ng ¸n C, v× 
[image: image140.wmf]2
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IV. Bµi tËp.
A.Bµi tËp tù luËn.

Bµi 1. T×m tËp x¸c ®Þnh cña c¸c hµm sè sau:

1/ 
[image: image142.wmf]1sin
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2/ 
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3/ 
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4/ 
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Bµi 2. XÐt tÝnh ch½n lÎ cña c¸c hµm sè sau:

1/ y = cos5x;





2/ y = tanx + 2sinx;

3/ 
[image: image146.wmf]sin3
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          4/ y = sinx + cosx.

Bµi 3.T×m gi¸ trÞ lín nhÊt, nhá nhÊt cña c¸c hµm sè:

1/ 
[image: image147.wmf]3sin1
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2/ 
[image: image148.wmf]1sin22
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3/ y = cos3x + sin3x;




4/ y = sinx + cos2x


Bµi 4. Chøng minh hµm sè y = sin2x lµ mét hµm tuÇn hoµn víi  chu kú 
[image: image149.wmf]p

.

Bµi 5. Chøng minh hµm sè 
[image: image150.wmf]sin
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 lµ mét hµm tuÇn hoµn, t×m chu kú, xÐt tÝnh ch½n lÎ vµ vÏ ®å thÞ hµm sè.

Bµi 6. Tõ ®å thÞ cña hµm sè y = sinx, h·y suy ra ®å thÞ cña c¸c hµm sè 
[image: image151.wmf]sin
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Bµi 7. Chøng minh r»ng:

a/ sinx < cosx víi 
[image: image153.wmf]0
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b/ sinx > cosx víi 
[image: image154.wmf]42
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B. Bµi tËp tr¾c nghiÖm.

Bµi 8. Chän mÖnh ®Ò ®óng:

A. Hµm sè y = sin x vµ y = cot x cã cïng tËp x¸c ®Þnh.

B. Hµm sè y = sin x vµ y = cos x cã cïng tËp x¸c ®Þnh.

C. Hµm sè y =cos x vµ y = tan x  cïng lµ hµm lÎ.

D. Hµm sè y = sin x vµ y = cot x cïng lµ hµm ch½n.

 Bµi 9. TËp x¸c ®Þnh cña hµm sè 
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B. 
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C. 
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D. 
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 Bµi 10 . Trong kho¶ng 
[image: image160.wmf](

)

2;

pp

--

 c¸c hµm sè nµo sau ®©y lu«n nhËn gi¸ trÞ d­¬ng:

	A. y = cos x
	B. y = sin x
	C. y = tan x
	D. y = cot x


 Bµi 11. T×m kho¶ng mµ trªn ®ã c¸c hµm sè y = cos x, y = sin x, y = tan x, y = cot x cïng dÊu:

	A.  
[image: image161.wmf];
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	B. 
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	C. 
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Bµi 12. TËp gi¸ trÞ cña hµm sè y = 2cos x – 3 lµ:

	A.   [-5; -1]
	B. [-5; 1]
	C. [-1;5]
	D.  [1; 5]


Bµi 13. T×m hµm sè ch½n trong c¸c hµm sè sau:

	A.  
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Bµi 14. Hµm sè nµo sau ®©y cã ®å thÞ ®èi xøng qua gèc täa ®é O:

	A.  
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 Bµi 15. Hµm sè nµo sau ®©y cã ®å thÞ ®èi xøng qua trôc Oy:

	A.  
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 Bµi 16. Chän c©u sai:
A. Hµm sè 
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vµ y = sin x cïng cã chu kú lµ 2
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B. Hµm sè 
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C. Hµm sè 
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D. Hµm sè 
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 Bµi 17.
Chu kú cña hµm sè y = sin2x + 2cos2x lµ
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Bµi 18. GTLN (M) vµ GTNN (m) cña hµm sè 
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